

ассирийские новости



“Счастливы те, у кого за Родину бьётся сердце”



жабре д'атураи

Май 2006 г. - Яр 6756 г. ٢٠٠٦

ИНФОРМАЦИОННЫЕ МАТЕРИАЛЫ АССИРИЙСКОЙ ДИАСПОРЫ

С инициативы основателя электронного русскоязычного журнала „Атра ньюс“ (www.atranews.com) Василия Шуманова, им проведен опрос общественного мнения с целью определения по итогам работы в 2005 г. самых активных 10-ти ассирийцев из числа представителей стран СНГ. Основным признаком опроса можно считать тот факт, что наряду с маститыми мэтрами и патриархами ассирийского движения СНГ (Е.Гиваргизов, С.Осипов, М.Садо), известным благотворителем В. Ильюшиным и другими, в десятку лучших ворвалась целая плеяда энергичных и высокопрофессиональных патриотов нового поколения, в том числе Гиваргис Бадаре (г. Запорожье, Украина) – глава ассирийской диаспоры Запорожья, член Ассоциации национально – культурных объединений Украины.

Наши ассирийцы хорошо знают Гиваргиса Бадаре как основателя и главного редактора ассирийской газеты «Хабре д'Атурае», которую он издает уже почти два года и бесплатно распространяет по всем городам Украины и в некоторые города России. Мне

ДЕСЯТЬ САМЫХ ВЫДАЮЩИХСЯ АССИРИЙЦЕВ СНГ



посчастливилось познакомиться с Гиваргисом Бадаре, его отцом, родственниками и через них – с чудесными ассирийцами Запорожья в августе 2003 года, когда был приглашен как представитель Киева на организованное им широкомасштабное празднование – шара д'Мат-Марьям. Меня с детьми встретили, приютили в семье Гиваргиса и пригласили участвовать в отлично органи-

зованном мероприятии, и мы стали одними из героев телевизионного фильма об ассирийцах Запорожья «Под знаком Большой Медведицы», весело провели время и познакомились с ансамблем «Семирамида». Открытие мною Гиваргиса как явления новой плеяды ассирийских патриотов, и ознакомления с ним широкого круга ассирийской общественности, не скрою, причисляю к одной

из немногих своих журналистских удач. Еще тогда я взял у Гиваргиса интервью и написал о нём в том же журнале «Атра ньюс» статью под названием “КИЕВСКИЕ АССИРИЙЦЫ: КРАТКИЙ ЭКСКУРС В НЕДАЛЕКОЕ ПРОШЛОЕ ВО ИМЯ БУДУЩЕГО”.

Очевидно, что Маран Ищю Мцхиа услышал нашу просьбу и дал возможность выполнить Гиваргису все намеченные им

планы. Кроме того, Гиваргис за это время навел мосты почти со всеми активистами ассирийского национального движения и стал настоящим лидером ассирийского патриотического движения на Украине.

Но и ассирийская общественность не могла не заметить появление новой яркой звезды на небосклоне стран СНГ и, как результат, зачисление его в десятку лучших.

От души поздравляем тебя, дорогой Гиваргис, с замечательным успехом и общественным признанием! Желаем крепкого здоровья, осуществления новых творческих планов, яркого свечения твоей звезды на многие годы и счастливого освоения всё новых высот в национально – патриотическом движении. Знай, что у тебя есть приверженцы и соратники, которые поддержат все твои праведные начинания. Хайя Атураи!

Для того, чтобы наш читатель ознакомился с именами лучших ассирийцев в целом по странам СНГ мы перепечатаем фотографии из «Атра ньюс», в котором анонсирован вышеупомянутый опрос.

Алексей Тамразов, член Президиума Всеукраинской общественной организации «Форум народов Украины», к.т.н.

АКЦИИ ПРОТЕСТА В МОСКВЕ



МОСКВА, 10 февраля. Протест против террора в отношении иракских христиан выразили московские ассирийцы - их соплеменники и единовверцы. Как сообщили «Росбалту» лидеры ассирийского общества «Хаядта» и молодежной организации «Лаймута», в субботу в 12 часов активисты ассирийской диаспоры соберутся на митинг у посольства США в Москве, на Новинском бульваре.

Намерение митинговать у стен американского посольства связано с тем, что, как сообщают московские ассирийцы, американские оккупационные власти в Ираке не могут или

не хотят защитить преследуемых христиан. Террор же в отношении иракских христиан - ассирийцев и сиро-халдеев - чинят воинствующие курды, которых притеснял прежний режим Саддама Хусейна и которые ныне пользуются покровительством оккупационных властей.

«29 января возле шести христианских церквей практически одновременно были подорваны начиненные взрывчаткой автомобили, - говорится в заявлении общества «Хаядта» - Похищения и единичные случаи убийств наших соплеменников становятся крайне распростра-

ненным явлением. Это происходит при явном попустительстве американской администрации в Ираке, которая, исходя из собственных интересов, предоставляет неограниченные права курдскому населению и полностью игнорирует интересы христиан Ирака. Мы считаем, что все народы, в настоящее время проживающие в Ираке, должны иметь равные права. Поэтому ассирийцы и сиро-халдеи Ирака, как и курды, должны иметь конституционное право на свою национальную автономию в федеративном, демократическом Ираке».

АССИРИЙЦЫ ДОНЕЦКА ВСТРЕТИЛИ НОВЫЙ 6756 ГОД

В ночь с 31 марта на 1 апреля ассирийцы Донецка собрались в кафе «Чайка» для встречи Нового 6756 года.

Организаторами праздника были сёстры Тамара и Альбина, дочери всеми уважаемых в Донецке (и не только!) Адика и Гилянэ Беньяминовых, а также Кристина, дочь Анатолия Яковлевича Хнанишо. Именно благодаря их стараниям и произошла великолепная встреча национального Нового года ассирийцами Донецка и их

более того! - он приехал не только со своими замечательными друзьями и коллегами- музыкантами, но и привёз с собой великолепную подтанцовку - два энергичных и молодых его сына Амиран и Саргис, поразили всех присутствовавших своей неугасаемой энергией, мастерством

и лёгкостью ассирийского танца. Эти парни так зажигательно танцевали почти все танцы, что, обычно скромная и стеснительная ассирийская молодёжь Донецка присоединилась



к ним. В полночь Ха б-нисан был встречен аплодисментами, дружным звоном бокалов, и, как принято, поздравлениями. Ришт шитохун гаве брихта, атураи!

Фото прислала Мими Беняева Артур Хнаниш г. Донецк



гостями. Ассирийских музыкантов в Донецке нет. Да и по всей Украине их очень мало. Но Олег из Нежина (прекрасный музыкант и отличный человек), был специально приглашён играть на этом празднике и,



к ним. В полночь Ха б-нисан был встречен аплодисментами, дружным звоном бокалов, и, как принято, поздравлениями. Ришт шитохун гаве брихта, атураи!

Фото прислала Мими Беняева Артур Хнаниш г. Донецк

Митинги протеста: Ассирийцы США и Австралии последовали примеру своих собратьев из Москвы

22 Февраля 2006 г. в Чикаго прошла мирная демонстрация против террористических актов в Ираке. 80-тысячная община ассирийцев выставила 200 человек для манифестации в центре города. (см. фото 1) Демонстрация в Мельбурне (см. фото 2)



АННА И ЕЕ ШАРА НА БЕССАРАБКЕ

В прошлом номере газеты мы писали о проведении шара у Лили Якубовой. Теперь наш рассказ – про Анну Георгиевну и ее шара на Бессарабке в центре Киева. Этот район еще в довоенные (1941-1945 гг.) годы был заселен ассирийцами.

Анна появилась в Киеве после замужества. Родом она из Донецка. Родители Анны: отец Сапар и мать Хамми, бабушка и бабушка – Канна и Мина – жили до приезда в Россию в деревне Гавар (Турция). Анна – наследственная шарачи: бабушка Канна проводил шара д' Мар Зайя еще у себя на Родине.

Родные Анны захоронены в Донецке. Ассирийцев этого украинского шахтерского города Анна вспоминает всегда добрыми словами, отмечая более теплые взаимоотношения между людьми, отсутствие разделения их по географическому признаку родителей (гаварна, джилва, дизна, тална и т.д.).

Еще будучи семиклассницей в далеком 1950 г. Анна столкнулась с проблемой подданства своих родителей (которое, кстати, спасло их от тюрьмы и ссылки). Будучи общественно активной девушкой, Анна рано вступила в комсомол. Но когда в школе узнали об иранских паспортах родителей, у нее отобрали уже выданный ей комсомольский билет. Анна от обиды хотела броситься под поезд, но ее спас посторонний мужчина, привел домой, успокоил. Позже, уже после получения Советского паспорта, Анна вторично поступила в комсомол.

Ее сестра Шура, оставалась иранской подданной до конца жизни (похоронена в Москве). Еще в 1996 году Шуру из-за этого не пустили на Украину на похороны мужа Анны-Хананьи. И вернули обратно в Москву. Жизнь разбросала детей Анны в разные города и страны, также, как и весь наш народ, разбросан по всему свету. Такова судьба нашего народа – изгоя.

Тридцать пять лет Анна проработала на авиазаводе, была бригадиром комплексной бригады механического цеха, ветеран труда. Она хорошо знает родной язык, ее дом всегда открыт для посетителей и носит черты гостеприимного ассирийского дома «старого образца» в лучшем

понимании этих слов. Гость Анны, кем бы он ни был, не покинет ее квартиры без угощения (чем Бог милывал). Она – ревностная



хранительница национальных традиций, которые постигала от своих предков и воочию наблюдала в Ираке. Анна была в Ираке дважды (1977 и 1979 г.г.). Там ей рассказали много ассирийских легенд. Одна из них имеет прямое отношение к теме нашего повествования – о памяти блаженного Мар Зайя.

Справка. Мар Зайя родился в 309 г. н.э. в семье благочестивых христиан. В три года он начал изучать Ветхий и Новый Заветы и вскоре знал их наизусть. В 6 лет он покидает отчий дом и служит в одном из храмов Иерусалима. В 27 лет его рукополагают в священники, после чего почти сразу же к нему явился Ангел Господень и повелел ему удалиться в пустыню (на 12 лет). Затем он направляется в Ниневию, где проповедует, крестит царя, жителей города, творит чудеса и исцеляет. Впоследствии Мар Зайя поселяется на горе Гурзан, куда стекаются больные и немощные, и живет там 40 лет. После многих странствий Мар Зайя пришел в горную область Джилу, где царь Балак строит святому Мар Зайя знаменитую церковь. В этой церкви Мар Зайя провел остаток жизни и в возрасте 122 года в 431 г. был похоронен в ней.

А вот что поведала Анна. У родителей Мар Зайи долго не было детей. Наконец, Бог дал им ребенка на старости. Однажды родители решили его поженить. Свадьба по обычаю должна была длиться семь дней и ночей. На седьмой день молодые начинают совместную жизнь. До этого невеста живет у родственников жениха, а жених – у родственников

невесты. Однако после одного из дней свадьбы к Мар Зайе явилось видение в виде архангела Гавриила. Малаха Гавриил сказал Мар Зайе, что он должен отречься от брака, поскольку он избран для служения Господу Богу. Свадьба была прекращена, и Мар Зайя снова собрался в дорогу. Родители Мар Зайя проводили богоизбранного сына в дорогу. При этом они зажгли свечу у молебена, которая должна была гореть столько лет и дней, сколько будет жить земной жизнью их сын.

Родители долго ничего не знали о своём сыне. И вот однажды, по прошествии многих лет, к родителям Мар Зайя пришел старец и попросился переночевать. Он был одет очень бедно, выглядел глубокоблагенным стариком и никаким образом не напоминал им своего сына. Утром родители решили поднять „старца“, чтобы напоить и накормить его. Но до этого



мать стала молиться, и с ужасом заметила, что свеча погасла. Она поведала об этом мужу, который успокоил свою жену: мало ли что случилось, может свеча погасла случайно.

Но когда отец вышел в помещение, где спал „старец“, он увидел, что пришелец оказался мертв. Ничего не подозревая, родители пошли в ближайшую церковь, чтобы захоронить его. Но один из служителей церкви сказал родителям, что согласно провидению, явившемуся ему в эту ночь, пришелец – это их сын, блаженный Мар Зайя, и его необходимо похоронить у дерева, где будет построена церковь в его честь. Придя домой и раздев покойника для омовения, родители узнали своего сына по отметке на его теле.

Для увековечения памяти Мар Зайя, который за свою земную

жизнь верно служил Богу и исцелил много народу, решено было строить церковь высотой в 33 ряда (риз) по возрасту Иисуса Христа. Но на следующий день,



когда нужно было открывать церковь, все увидели, что ее на месте строительства нет: она ушла в землю. Так было дважды. Решили все же строить и в третий раз 33 ряда и еще одну ступеньку. На следующий день, ожидая худшего, люди собрались снова, чтобы войти в церковь. Но произошло чудо: все 100 рядов церкви в честь Мар Зайи поднялись к небу! То есть Богу было угодно, чтобы была построена церковь из ста рядов, что по-ассирийски звучит как «имма ризи». Поэтому впоследствии наши родители произносили так: «Бо Мар Зайя, ти имма ризи» («Во имя Мар Зайя, что имеет сто рядов»).

Могу сказать от себя, что наши родители называли этот праздник как «Шара д' мрезе», а когда необходимо было кого-то проклясть, говорилось «Мрезе махилух». Не странно ли звучит в буквальном переводе: «чтобы тебя ударила ступенька (ряд, ярус)? Правда, есть другой аналог: «Аля махилух». Для нас с детства эти два понятия (Мрезе и Аля) были идентичными. Когда-то, видимо, произошла трансформация понятия, не замеченная нашими праотцами. Но вернемся к празднованию шара.

Шара Анны проводится по доброй традиции в теплом семейном кругу, хотя за день-два ее шара могут навестить не менее 50 человек. Прием гостей (братьев Зайевых) – главная обязанность Анны в день шара. Беньяминов

Зайя (тезка святого) считает, что он уже свои пару тонн водки откушал и перешел на вино. Боря Авдыш с ним не согласен (фото 1).

Ассирийской музыки у Анны – хоть отбавляй. Потому ригдит ида танцуются, хотя и в тесноте, но с задором (фото 2). Более пожилые – с удовольствием рассматривают танцующих (фото 3), а мужчины – одни готовятся, а другие – уже приступили к освоению вкусностей. Помогает маме обслуживать гостей и Алмаз (фото 4). Катя Хананьш с удовольствием позирует (фото 5).

Многие киевляне считают возможным для себя посещать оба шара (у Анны и у Лили) в один вечер, поэтому уже давно в воздухе витает мысль: а не объединиться ли под одной крышей?

Ваш покорный слуга еще лет 10 назад тоже пытался способствовать объединению шара. Хананья тогда дал свое



согласие, но через некоторое время я узнал, что его мама отказалась от этой затеи, и я ее могу понять: святое дело трудно не только начать, но и прекратить. Со временем я и сам стал сомневаться в необходимости объединения шара. Во-первых, как правило, одна из сторон теряет авторитет шарачи, а это ударяет по самолюбию. Во-вторых, проведение шара в одном месте имеет не только известные положительные, но и отрицательные стороны. И вот почему. Мы – народ гордый и горячей крови. Поэтому ссоры между собой у нас возникают зачастую на пустом месте. При наличии двух мест, где празднуют шара, рассорившиеся субъекты (семьи) имеют возможность разделиться. Кулли айдохун гави бриха!

Алексей Тамразов г. Киев

ПРАЗДНОВАНИЕ НОВОГО 6756-ГО ГОДА В КИЕВЕ

Третий год подряд Национально-культурное общество „Ниневию“ организует для киевлян встречу Нового года 1 апреля. Как и раньше, основную нагрузку взяла на себя неразлучная пара



однородцев – Эмма Андреевна Беньяминова и Сергей Исакович Авдыш. Все аналогичные празднования проводятся по одинаковому сценарию: приглашенные музыканты, поздравления, танцы. Обслуживала встречу



известная группа „Мадиха“, под руководством Арсена Симонова, презентовавшая новое понравившееся произведение. Многие



ассирийцы приехали из разных городов. Следует отметить присутствие на встрече 77-летнего Шмувеля, живущего в США и ежегодно подпитывающегося на Украине душевными силами до следующего приезда.

Стало также традицией приглашение для освящения праздника иеромонаха храма Святителя Николая Чудотворца отца Владимира, ассирийца по национальности. Он от имени православной общины пригласил наших соотечественников каждое первое воскресенье месяца посещать его „молебны о здравии, духовные беседы, православные видеотеки, чаепитие и т.д.“, для чего на каждом столе были разложены оттиражированные листовки. Приведем окончание текста листовки: „Да укрепит Вас Господь в вере православной и не допустит ступить на путь ереси“, которое считаю своим долгом прокомментировать, ибо не смог

убедить отца Владимира два года назад, описывая в Интернет-журнале „Атраньюс“ празднование Нового 6754 года, в том, чтобы с его стороны прекратились попытки порочить в глазах наших собратьев Ассирийскую Церковь Востока. Моя позиция нестороннего наблюдателя базируется на том, что, кроме приятного информирования о вечеринках и встречах, наша газета обязана высказывать свою позицию по вопросам, которые напрямую или косвенно влияют на судьбы нашего народа и, по возможности, формировать общественное мнение наших соотечественников.

Так, отец Владимир уже не впервые напомнил нашему народу о том, что наша Церковь Востока – еретическая, предана анафеме, а потому – каждый, кто ступит в храм этой церкви ступает на путь ереси. Организатор новогодней встречи Эмма Андреевна Беньяминова под конец вечера также напомнила всем о данном приглашении, своеобразно намекнув, что ежемесячные духовные встречи с отцом Владимиром являются как бы неотъемлемой частью работы НКО „Ниневию“ и что эта общественная организация поддерживает его. Думаю, что Эмма Андреевна не до конца отдает себе отчет о происходящем.

И если для иеромонаха – это вопрос его карьерного роста и прочего интереса (очевидно, не зря в листовке приведен банковский счет храма), то для нашего ассиризирующего народа – изгоя – это вопрос его выживания. Ибо наш древний народ жив, пока живет его язык, язык Иисуса Христа, не забыта его история. И хотя иеромонах Владимир обещает впоследствии вести проповедь на



ассирийском языке, это чистый обман: ему по долгу его служения это непозволительно!

Иеромонах Владимир наверняка знает, что в 30-е годы прошлого столетия нашим родителям был выделен приход в Софиевском Соборе, где велась служба на родном нам арамейском языке, языке Иисуса Христа. Даже в страшные годы сталинской инквизиции наш народ не отвращали от своей церкви. Уже в наше время в Москве и в нескольких городах России и в Армении построены храмы нашей церкви. У патриарха Мар Дынха IV с патриархом Русской православ-

ной церкви Алексием Вторым установились достаточно крепкие доверительные отношения, исключаящие недружелюбные проявления и переманивание прихожан. Священники Ассирийской Церкви Востока никогда не агитируют против посещения православных церквей. Не думаю, что те ассирийцы, которых иеромонах Владимир убедил в опасности для них Ассирийской Церкви Востока (к сожалению, таковые есть), осознают, что таким образом они осудили и предали память своих дедов и прадедов. Именно на этом основании можно утверждать, что действия отца Владимира и некоторых его приверженцев далеко небезобидны и опасны для сохранения единства нашего народа. Об этом свидетельствуют уже наметившиеся расколы на религиозной почве даже среди близких родственников. И обвиняют в этом расколе не иеромонаха, сеющего смуту, а тех, кто желает отстоять церковь праотцов. Если мы, ассирийцы, сами не определимся в данном вопросе, нас могут ожидать серьезные потрясения на религиозной почве. Представить себе не могу, чтобы, к примеру армянские общественные лидеры агитировали против григорианской церкви, как это делает НКО „Ниневию“ в отношении Церкви Востока.

Алексей Тамразов

Социально-экономическая структура и занятия Ассирийского населения в XX в.

Продолжение. Начало в номере август 2005г. и в последующих номерах.

Исходя из этих многочисленных светских функций, выполняемых ассирийскими патриархами, многие ученые приходили к выводу, что Мар-Шимуны больше были светскими властями, чем духовными.

Одной из функций Мар-Шимуна было посещение ассирийских деревень, где он встречался с простыми людьми, маликами, духовными лицами, разбирал жалобы. В поездках его сопровождала свита - три священника, два архидьякона и четыре дьякона.

Авторитет Мар-Шимуна был непрекращаемым среди ассирийцев всех церковных течений. В Термезе писал, что он "имеет в действительности громадную власть гораздо большую, чем признает за ним администрация. Все споры, происходящие в горах, разрешаются им и не доходят до властей; даже междоусобицы с убийствами и те разбираются им". Совет (диван) Мар-Шимуна проводился каждый день в строго определенное время после полудня. Как правило, он проходил в торжественной обстановке. На совете мог присутствовать каждый, кто пожелает задавать вопросы. Обсуждались разные вопросы: выборы маликов, епископов, глав деревень, посылка духовных лиц для совещания церквей, улаживание споров, ссор и т.д.

Доходы Мар-Шимуна складывались от подушной подати (1 пиастр с мужчины и 1/2 пиаstra с женщины ежегодно). Кроме того, к нему поступал доход от нескольких церквей, а с 1905г. он получал 15 лир в месяц от турецкого правительства. К этому следовало добавить плату за сдачу помещения английским миссионерам в Кочанисе. Сбором дани с ассирийцев занимался представитель Мар-Шимуна (ваккил д'Мар-Шимун).

Вторым человеком после патриарха считался митрополит (матран) или сеймана д'Мар-Шимун ("посвящающий Мар-Шимуна"). Он ведал всеми церковными делами, направлял

деятельность патриарха, передавал опыт, выступал советником. Сан митрополита тоже был наследственным и закреплен за родом Мар-Хнаньшу ("святое милосердие Христа").

Митрополит посвящал в сан и возводил на престол патриарха, передавал ему скипетр. Резиденция митрополита находилась в монастыре Дейре в казе Шемсдиан. В конце XIX - начале XX в. митрополитом был Исхак Мар-Хнаньшу. У него было две епархии в Турции и две в Иране.

Рангом ниже митрополита были епископы (апискупы, или абуны), как правило, происходившие из одних и тех же родов. Они непосредственно подчинялись митрополиту. Кандидатуры епископов выдвигал и утверждал патриарх, а избирал их собор священников. Всего было восемь ассирийских епископов (четыре в Османской Турции и четыре в Иране). В Турции они имели резиденции в монастыре Дейре (вместе с митрополитом, три епископа) и в деревнях Ала-мун (каза Джуламерк), Экри (каза Чал), Мата (каза Гавар), Дуре (каза Чал).

В Иране их резиденциями были деревни Гайтапа, Гавилан, Ардишай, Ада. Резиденции епископов менялись время от времени, в зависимости от угрозы нападения. Рангом ниже шли старшие священники (хорепископы) и подчиненные им священники (каша). Епископы назначали архидьяконов (хупат-диакона), дьяконов (шамаша), чтецов (каруя), стражников, руководивших ночными службами (шахара).

На пост священника мог претендовать любой. Малики и нотабли села утверждали его кандидатуру и посылали на посвящение епископу. После этого он приступал к работе

среди паствы. Обычно денег, получаемых за службы на селе, священникам не хватало и они трудились на своих участках, пасли скот. Определенный доход приносили участки земли при церквях. Последним в церковной иерархии был сардар - церковный староста, который занимался ремонтом церквей, их убранством, хранил ключи от церкви и т.д.

На содержание высшего духовенства ассирийцы платили ежегодную подать рэш-шита ("начало года"). Штрафы, получаемые за нарушение обрядности, тоже шли в его пользу. Ассирийские патриархи и духовенство пользовались большим уважением иранцев, турок, курдов. Курды, например, считали Мар-Шимунов эмирами. Патриарх Беньямин Мар-Шимун, вступивший на престол в 1903г. очаровал курдских главварей своей любезностью и знанием курдского языка. Русские дипломатические агенты, военные, путешественники, ученые, встречавшиеся с Беньямином Мар-Шимуном, отзывались о нем в высшей степени лестно - как о настоящем руководителе ассирийского народа.

Гибкая политика Мар-Шимуна, его умение найти общий язык с курдами многие годы не давали возможности турецкому правительству объединить курдские племена против ассирийцев. Более того, благодаря гибкой позиции ассирийского патриарха многие курды Хартоши состояли в дружбе и союзе с ассирийцами. Если ассирийцам и курдам Картоши, Чала, Пеньяниша, Барвари угрожала опасность извне они объединялись против общего врага.

Подобные союзы неоднократно имели место, и в них ассирийцы были главной, ведущей силой. Так, в 1810г. турецкий султан послал против курдского амира Джуламерка Мустафы 20-тысячное войско, которое было наголову разбито отрядом ассирийцев из 12 тыс. пехоты и курдским отрядом из 2 тыс. всадников.

Ассирийцы вилайета Хакари и восточных вилайетов Турции занимались в основном земледелием и отгонным скотовод-

ством. В районе Чала наряду с разведением скота и земледелием население занималось сбором чернильного орешка. Его вывозили в Северный Ирак и Иран. В год собирали до 3 тыс. кантаров (1 кантар = 15 пудам). Повсеместно ассирийцы занимались виноградарством и считались лучшими виноделами на Ближнем Востоке. Многие



ассирийцы занимались пчеловодством, часть меда вывозя на рынки в Ван, Мосул и другие города. В большом почете было шелководство. Из бахчевых культур разводили дыни, арбузы, тыквы, из садовых - орехи, инжир, яблоки, груши, абрикосы, вишни, гранаты, лимоны, айву. В казе Гавар ассирийцы занимались выращиванием кукурузы, пшеницы, ячменя, проса, чечевицы, гороха, льна, арбузов, дынь. Они владели 60 тыс. овец и 10 тыс. коров. В казе Альбак сеяли пшеницу и ячмень. Ассирийцы владели здесь 20 тыс. овец, 1500 буйволов, 3 тыс. коров и быков.

В горах земледелие в основном было террасное. Землю в корзинах и мешках приносили из долин, здесь её тщательно обрабатывали и удобряли, и потому урожай был исключительно хорошим. На участках выращивали бахчевые культуры: арбузы, дыни, тыквы; огородные: капусту, лук, чеснок, картофель, огурцы, помидоры; технические и зерновые культуры: табак, хлопок, коноплю, рис и др. Часть фруктов сушили и хранили, часть потребляли в свежем виде, часть продавали. Пшеницу и ячмень сеяли для внутреннего потребления.

Для себя же разводили рис, кукурузу, картофель, лук, капусту, белую и цветную. (В этом районе ассирийцы культивировали также дерево аладжагры, из плодов которого изготовляли желтую краску для крашения сафьяна. Краску вывозили в

Халев и в Иран. Из сока растения кедр делали пластырь (саккис), который применяли для лечения головных болей, болей в спине и т.д. Повсеместно разводили коз, овец, коров, ослов.

В казе Джуламерк ассирийцы выращивали ореховые деревья, яблони, груши, тутовые деревья, занимались виноделием, пчеловодством. Особенно славились кочанисский мед. Чтобы интенсивнее использовать участки земли, под плодовыми деревьями сажали виноград, и виноградные лозы обвивали деревья до самых верхушек. Ассирийцы занимались здесь также скотоводством. Разводили в основном овец, коз, коров. Ассирийцы многих районов добывали различные руды, в том числе свинец, из которого отливали пули. Добывали серу для пороха. С лета заготавливали дрова и корм для скота. Все домашние дела выполняли женщины. Они чистили рис, просо, мололи его, делали сыры, собирали орехи и делали из них масло, шили из шкур мешки для хранения муки и простокваши. Летом ассирийцы уходили со стадами на луга - айлы. Там, на гозонах (древнеассирийское слово "гозан" означает "пастбище"), они жили в летних домах, палатках и пещерах. Женщины доили коз, овец, делали масло, простоквашу, сыр и отправляли все это домой на мулах. В исследуемый период ассирийцы проживали и в Северном Ираке, в Мосульском вилайете. Он делился на три санджака: Мосульский, Киркукский, Сулейманийский. У ассирийцев Северного Ирака основной социально-экономической единицей являлась деревня, а не семья или племя, так как к XIX в. они утратили родо-племенные отношения.

Здесь огромную роль играли выборные деревенские старосты - мухтары, утверждаемые каймаками вилайетов. Старосты отвечали за порядок в деревне, за безопасность путников, караванов и правительственных чиновников, остававшихся в деревнях. Старостам поручался и сбор налогов с населения.

К.П. Матвеев

(продолжение в след. номере)

Освящение алтаря Ассирийской Церкви Востока в Москве



Ильюшин, известная московская певица Людмила Хошаба, один из организаторов московской организации „Хаядта“ Владимир Зая и другие.

Присутствовало немало молодых ребят, что особенно приятно. Маленький и симпатичный паренек Ишоев Ашшур подвез нас от церкви в Марьину Рошу (к Эдику) и рассказал о своем участии в ассирийском активе, о начале создания национального театра. Под его влиянием я решил объявиться в форуме „Athurai.ru/forum“ и завлек туда своих детей.

Как всегда, нас вдохновили молитва на родном (ассирийско-арамейском) языке и пение детского хора. Родное окружение людьми своей национальности, посиделки за столом и живой разговор в оформленном в ассирийском стиле трапезном зале, принятие Курбана (хлеб и вино), постпроповедь Епископа Мар Исхака и беглый, но вполне конкретный разговор с ним - довершили впечатление от поездки



как благостного события.

В этот же день состоялась встреча Мар Исхака и служителей Церкви с дорогими моему сердцу Эдуардом Францевичем Шмовелем, его женой Светой и их родственниками. Живая беседа с Его Преосвященством, Епископом Мар Исхаком - человеком, живущим и постоянно проповедующим в Ираке, на родине наших предков, его готовность ответить на любой вопрос, его тонкий юмор и светское восприятие всех явлений - делают встречу с ним незабываемой.

Алексей Тамразов



СЛЁТ АССИРИЙСКОЙ МОЛОДЕЖИ В КИЕВЕ

4 марта в Киеве состоялся слёт ассирийской молодежи Украины, инициированный и организованный ассирийским активистом Игорем Исаевым. Спонсировала проект народный депутат Минского района Лилия Якубова, предоставившая свой зал и оплатившая ряд расходов. Присутствовали на слете пред-

ских форумчан между собой в Киеве. Поэтому одной из задач организаторов праздника было поднятие патриотического духа нашей украинской молодежи.

Неординарность предстоящего праздника, еще гораздо раньше его начала, витала в воздухе. Она подхлестнула Лилию Якубову отозвать своего внука

Михайловых, Иру Кондратьеву и других (кроме, конечно, организаторов и обслуживающего „персонала“).

Обслуживал вечер ансамбль „Сазандаре бне Нежин“ под руководством Олега Расковалова. Кроме Игоря Исаева, вечер организовывала Света Юсупова, активную помощь оказала

свойственное обеим с детства.

Интересно, что организаторы слета построили вечер по ассирийской свадебной традиции. В разгар вечера под аккомпанемент восторженных танцующих был подан огромный торт с фейерверком, символизирующий принесение хвалы невесте и жениху на следующий день после свадьбы. Затем танцующим выдали светящиеся

и дело позировала, и показывала взрослым класс, как зрелая восточная танцовщица.

Внук Зораба Дана из Беларуси (Ассуров сын) - впервые на ассирийском празднике. Это он привез лепку от своего отца в подарок слету. Вначале Дана с детьми Гиляны (Алешей и Арсеном) ощущали себя сторонними, но, усилиями своей тети Шушанки, активизировались



ставители почти всех городов Украины. Среди гостей, кроме украинской молодежи, присутствовали представители России и Беларуси.

Игорь Исаев по профессии - музыкант. Работает в области рекламы. Мать Игоря - Анна Вардаевна - посещает почти все основные ассирийские праздники. Его папа - Юрий Исаев, в свое время был известным борцом классического стиля.

Кроме этого, с января 2006г. многие ассирийцы, в том числе украинские, стали общаться между собой посредством Интернета через московский молодежный сайт www.Athurai.ru/forum/. Одним из первых участников форума стал Мирослав Симонов, известный музыкант из группы Маднах (г. Чернигов), назначенный почетным званием модератора (управляющего) форума от Украины. Слава - сын нежинского музыканта Арсена и внук известного в недавнем прошлом, филигранного ассирийского аккордеониста Пара Симонова, который в свое время мог круглые сутки играть музыку на любой вкус. Мирослав в качестве модератора инициировал очное знакомство украин-

Алешку из рядов защитников Украины (из Запорожья), чем была значительно снижена обороноспособность наших славных Вооруженных Сил. Таким образом, на слете Алешка стал представлять „город у Хортицы“ как настоящий Запорожский реестровый казак. Когда Лешка танцевал, его бабушка умиленно улыбалась и не сводила с него любящих глаз.

Пожилых людей и стариков организаторы решили не приглашать. Думаю, что многие из „отказников“ обиделись, но, увы, такова была изначальная задача: собрать молодежь и дать им возможность оторваться без наших придирчивых взглядов. Даже мать Игоря Исаева по этой причине на вечер не присутствовала. Хотя некоторые, в том числе и ваш покорный слуга, всеми правдами и неправдами проникли в гущу молодежной тусовки. Правда, молодежь не очень-то и возражала появлению в их рядах десанта активно танцующих или создающих веселый микроклимат „стариков“. Да, и язык не поворачивается назвать стариками Даню Шумунова, Сашу Авдыша, Шину Беньяминова, Зиту и Ларису

Дина Якубова. Зал был красиво оформлен праздничной атрибутикой на ассирийскую тему (флаг, картина) и пестрел яркими молодыми лицами и восточными красавицами. Участникам выдавались специально изготовленные значки с надписью „Слёт ассирийской молодежи „Возрождение“. В ходе вечера раздавались календари Ассирийской Церкви Востока, наша газета „Хабре д'Атурае“ из Запорожья и изделия лепки на ассирийскую тему от Асура Тамразова из Беларуси).

Как обычно, вечер сопровождался приветственными словами организаторов (Игорь, Лилия) и гостей. Кроме Лилии Якубовой и Игоря Исаева, с приветственным словом выступила заслуженный педагог, преподаватель иностранных языков Надежда Евгеньевна Беньяминова, гости Киева. Доцент Киевского Национального университета им. Шевченко, ассирийка Ирина Кондратьева, дочь Вадика и Лиды Рабановых, во вступительном слове призвала молодежь к изучению своей истории и языка, а затем вместе с дочерью показала изящество и экспрессию в танце,

палочки, заменившие свечи, и заиграли танец семь кругов (шавва джарги) по ассирийской традиции.

Винницкая команда, как всегда, задавала тон танцам. Неумомимые, они раз за разом готовы были всю ночь напролет бацать шейхане, ригда, кочари и прочие танцы.

Донецкие девчата также не знали усталости, были непосредственны и дружелюбны. Ирочка и Саша, представляли, с их маленьким чадом, Сумы, а Лариса с сыном Эдиком - Винницу.

Золотоноши также не обошли наш слёт вниманием.

А что же киевляне? Они не подвели. Показали себя достойными и гостеприимными хозяевами, да и по красоте были на высоте. Дочери Дани Шумунова - Дана и Исана - стали неузнаваемыми красавицами. Еще недавно, Шушанка, представляя Исанку на „интернет-форуме“, уподобила ее Пенелопе Круз. Мне кажется, что заокеанской актрисе нужно отдохнуть в сравнении с нашими красотками.

А эта маленькая „моделька“ Маша, внучка Бертика и Марии и дочка Наргиз, завидев направленные на нее камеры, то

и достаточно быстро овладели азами ассирийских танцев.

По всеобщей оценке, вечер оправдал ожидания. Слёт принес много ярких волнующих встреч, знакомств, братаний и, надеемся, что он стал зачатком возрождения патриотического воспитания ассирийской молодежи на Украине.

Под впечатлением слета, напрашивается отеческий призыв к нашей молодежи: „Проснись, ассирийская молодежь Украины! Помни: патриотами не рождаются, ими становятся. И еще помни: ни количество ассирийской крови в твоём теле, ни уровень начального знания языка предков, его истории, ни твои религиозные взгляды, ни твои брачные отношения не играют решающей роли в твоём желании стать на путь патриотизма. Ибо решающим фактором на дороге патриотизма являются твоё душевное состояние и твой образ мыслей, твоё стремление постоянно следовать традициям нашего народа, изучать его историю, культуру, твоё желание служить своему славному народу бескорыстно и бессрочно. Ищи и находи в себе патриота!“ Хайя Атур!“

Алексей Тамразов

Юные таланты

ШАМИРАН – КОРОЛЕВА ТАНЦА!

Поздравляем Шамиран Евнидзе (Бит-Евнан) г.Запорожье, ставшую победителем Международного турнира «Интернеионал дэнс» в феврале 2006 года в г.Черкассах!

Можно долго перечислять все достижения талантливой Шамиран:
Победитель Всеукраинского турнира в 2003 году в г.Симферополе АР Крым;
Победитель Открытого Чемпионата Украины по современным танцам в 2003 году в Евпатории;
Победитель турнира «Кубок Днепра» в 2004 году в г.Днепропетровске;
Победитель Чемпионата Украины в 2005 году в г.Ялта;
Победитель фестиваля Современного танца в 2004 году в г.Симферополе;
Победитель Всеукраинских соревнований в 2005 году в г.Запорожье;
Победитель Кубка Запорожья в 2006 году.

Шамиран имеет международные сертификаты подтверждающие высокий уровень танцевального мастерства по спортивным танцам в стилях «техно» и «хип-хоп». Наивысшим достижением талантливой танцовщицы - Призёр Чемпионата Мира в 2005 году в Польше.

Желаем тебе, Шамиран успехов в твоей спортивной жизни!



ШАРЫТ МРЕЗЕ В ДОНЕЦКЕ

В Донецке 18.01.06 г. был отмечен праздник Шарыт мрезы (Шарыт д'Мар - Зайа). Празднуется Шара, как правило, в столовой Донецкого института экономики и



торговли (Ворошиловский район). Как всегда, главным организатором, распорядителем и организатором праздника является Леонид Ильич Хаммо (г. Макеевка).

Организация праздника Шара - занятие не из легких. Нужно арендовать зал, варить гариса и жарить мыргоха, закупить продукты, сообщить людям и т.д., но род Хаммо с этими обязанностями справился, ведь как всегда, Леониду Ильичу помогали и племянники, и дети, и внуки. В общем, дружной семьей решали вопросы, связанные

с организацией праздника.

Музыкантов на Шара не было - зал маловат, а в соседней комнате, где раньше можно было разместить аппаратуру и устроить танцы, те-



перь расположен компьютерный клуб. Но когда дружно зазели ассирийские женщины, всем стало ясно, что музыканты нам и не нужны. Какие песни не были слышны! Ассирийские и украинские, русские и даже цыганские.

В самый разгар праздника вдруг выключился свет, но не надолго. Минут на 5-10, по техническим причинам, но это не помешало веселиться, общаться и отдыхать.

Всего присутствовало около 70 человек и, как всегда, праздник удался! Артур Хнаниш г. Донецк

Поздравляем!

Мирзу и Ирину Беладзе г. Запорожье с рождением дочери Елены.

Константина и Екатерину Хнанишо г. Донецк с рождением дочери Кристины.

Оцана и Иру Беладзе г. Запорожье с рождением дочери Марьям.

УТОЧНЯЕМ!

В номере за декабрь 2005 г. были неправильно указаны шарачи. "15 ноября в г. Макеевка (Донецкой обл.) состоялся праздник - шарыт Мар-Гиваргис." Праздник провели наследственные шарачи - семья Елены Богдановой-Тонковид.

٢٠٠٦ ڊيڤٽي ڊيڤٽي ڊيڤٽي

Газета "Ассирийские новости"

Учредитель: Бадаре Гиваргис Барчамович

Главный редактор: Бадаре Гиваргис Барчамович

Издаётся ежеквартально. Распространяется бесплатно. Тираж 1100 экз.

Свидетельство о регистрации: серия 33 № 707 от 26.12.05 г. выданное

Управлением по вопросам внутренней политики и информации

Запорожской облгосадминистрации.

Номер набран и отпечатан в типографии ООО "Х-Пресс", г. Запорожье

Издатель: Бадаре Г.Б. председатель Ассирийской диаспоры Запорожской области

Украина, 69063, г. Запорожье, ул. Горького, 55, кв. 77,

e-mail: assyriandiaspora@mail.zp.ua

тел./факс: +38 (0612) 62-96-62, моб. +38 (067) 174-35-87